
 

ОБУЧЕНИЕ  В  КУРСОВЕ  

ЗА НАЧАЛНА  И  СПЕЦИАЛНА  ВОЕННА  ПОДГОТОВКА 

ЦЕЛ, ВЪЗМОЖНОСТИ И РЕАЛИЗАЦИЯ  

Обучението в курсове за начална и/или специална военна подготовка ще 
осигури на студентите придобиване на знания и практически умения по военна 
подготовка за определена военна специалност, а така също и за действия, свързани с 
отбраната на страната, със защитата на населението и не на последно място с 
личната сигурност.  

          По този начин помагаме на себе си в много отношения. Поддържаме 
традициите за защита на отечеството, изграждаме се като достойни граждани на 
страната и света, възпитаваме се в националните ценности и патриотизъм. На всеки 
родолюбец и трезво мислещ човек е ясно, че за отбраната на страната и за 
получаване на собствена сигурност е необходимо да се формират знания, умения и 
навици, които биха дали възможност самостоятелно или организирано да се оцелява 
в екстремални ситуации, предлагани от живота не само във военно време, а и 
всекидневно. Вашето военно обучение ще допринесе за правилното и реално 
формиране на житейски знания и позиции, с помощта на които след завършване на 
обучението си успешно ще можете да се справяте с всяка сложна ситуация по време 
на криза от рода на бедствие, авария, катастрофа, терористичен акт или военни 
действия. Това не е от маловажно значение в съвременния живот, тъй като сме 
свидетели на различни ситуации от гореизброените, които се случват неочаквано, 
все повече зачестяват, а ние сме неподготвени, както практически, така и като знания 
и информираност. 

            Работейки собствената си професия, Вие неминуемо ще се развивате и в 
други близки и желани за Вас направления. Ще отдавате усилията, знанията и 
възможностите си като граждани на това общество, участвайки в различни 
обществени организации или структури, като специалисти и експерти. Ще решавате 
проблемите на хората в града, общината, областта и в държавата, като  работите по 
различни проекти. Вие ще можете да давате мнението си и да оказвате съдействие 
като съветници в областта на националната сигурност и на гражданско-военните 
отношения: в мирно време - при предотвратяването и разрешаването на кризи и 
конфликти; във военно време - на различно ръководно равнище в професионален и 
експертен план. 

           За да се изпълни това са необходими следните стъпки: 

1 стъпка - да получите Начална военна подготовка. 

Курсът има теоретико-практическа насоченост по придобиване на знания и 
умения в направления по: 



               - придобиване на трайни знания, умения и твърди практически навици за 
действие с въоръжението, за стрелба с оръжие и отстраняване на задръжките при 
стрелба, за правилната му експлоатация и обслужването му след занятие и 
стрелкови тренировки;    

                - приспособяване на организма си към войсковия начин на живот, което 
може да Ви помогне и даде волеви способности при екстрени ситуации в живота;   

                - трениране и ще повишаване на физическите си качества – 
издръжливост, сила, бързина, ловкост и гъвкавост;   

                - изучаване поразяващото действие на ядреното, химическото и 
биологично оръжие, радиационните и химически опасните аварии, и ще се 
научите да използвате основните индивидуални средства за защита на 
дихателните органи и кожата от въздействието на поразяващите фактори. 

                 - усвояване на знания, умения и навици за оказване на самопомощ и 
взаимопомощ при раняване и нещастни случаи, с други думи  - оказване на първа 
медицинска помощ на пострадали при природни бедствия, аварии, екологични и 
индустриални катастрофи; терористични актове, екстремистки и престъпни групи, 
действия за възпрепятстване разпространението на инфекциозни заболявания.  

2 стъпка - да усвоите и придобиете  Специална подготовка: 

 Курсовете имат различна теоретико-практическа насоченост по придобиване 
на знания и умения в следните направления: 

    - ще получите знания за влиянието на различни физико-географски и 
метеорологични фактори върху хора при различни ситуации и подготовка относно 
възможностите за оцеляване в тези сложни условия; 

   - ще си създадете практически навици за обективно, точно и достоверно 
оценяване на извънредни ситуации, рискове и заплахи; 

   - ще разберете възможностите на видовете въоръжени сили и на родовете 
войски в Българската армия, тяхното предназначение и начин на използване при 
водене на военни действия или в мирно време; 

 - ще изучите условията и способите за разузнаване в съвременни условия и 
разузнавателно-информационното осигуряване на държавното и военно ръководство 
на страната; 

-  в рамките на науката за топогеодезия, топография и ориентиране ще 
разберете как се използват координатите при определяне на местоположение, какви 
са методите за ориентиране на местността без технически средства, какви 
топографски карти има и как се четат, особеностите при движение на местността по 
азимут с използване на компас, изучаване на методи за определяне на разстояние; 



             - ще повишите знанията си по свързочна подготовка и по съвременните 
проблеми на комуникационната и информационна система /КИС/ – нейната роля, 
място и задачи във въоръжените сили на Република България, изграждането на КИС 
за командване и управление на въоръжените сили /ВС/. 

 

Придобиването на специалности, участието и в други курсове след 
началната и специална подготовка или дори обучение след време в бакалавърски и 
магистърски квалификации във Военна академия, военния 
университет/висшите военни училища, може да Ви направи специалисти и 
експерти в областта на националната и международна сигурност и на гражданско-
военните отношения. Тези знания стават все по-важни в условията на съвременния 
начин на живот и на глобални отношения в света между държавите. 

Завършилите студенти в курсове по начална и/или специална военна 
подготовка, освен получените знания имат предимство при равни други условия и 
при кандидатстване в структурите на въоръжените сили за доброволния резерв или 
за приемане на военна служба като офицери, като се има предвид, че новоназначен 
лейтенант започва службата си с начална заплата за звание и степен за заеманата 
длъжност  от 916 лева и добавки към нея от 15% за държавна служба, % за всяка 
прослужена година и 90 лева необлагаем порцион, плюс заплащане за занятия, 
владеене на език, дежурства и други социални придобивки – пътни пари до работно 
място, по време на отпуск и квартирни, ползване бази на МО за почивка и на здравни 
заведения за цялото семейство и още други социални придобивки. 

 Въоръжените сили като структура са една от най-важните компоненти на 
държавността, отговаряща за сигурността, която е основа за нормално 
функциониране на всички останали дейности – икономически, социални, културни и 
др. Необходимо е проникване на разбирането, че гражданин непреминал в един от 
различните варианти на военна подготовка и обучение - не би могъл да се развива и 
израства професионално, особено в държавните структури на страната – така както е 
в редица държави в света. Военното обучение и преминаването през въоръжените 
сили на републиката е въпрос на престиж, подготовка за редица длъжности, 
отварящо пътя добро CV-автобиография и не на последно място - възможност за 
получаване на по-високи доходи и социални предимства в обществото)!!!  

      Всичко това ще допринесе за информираност за държавното устройство, ще 
вникнете в държавното управление, ще имате престиж и възможности за лично 
развитие и за участие в ръководството на държавни структури, като различни 
експерти и съветници на различно ниво. Това означава да можете да направите нещо 
добро за града си, за държавата, а от там и за всички близки и за себе си – в морален 
и материален план. Това означава да сме достойни граждани, истински родолюбци, 
които работят и дават част от себе си на България, за да получат от нея това, което 
очакват и желаят.   



 

Вие сте български гражданин без военна подготовка? 

Заповядайте в структурите на Централно военно окръжие 

(военно окръжие - Плевен, областен военен отдел - Плевен и офисите за военен 
отчет в общините), за да Ви насочим в организираните курсове 
 от Министерството на отбраната за начална и/или специална военна подготовка! 

 

ИЗИСКВАНИЯ, УСЛОВИЯ И РЕД ЗА ЗАПИСВАНЕ  

               Български граждани без военна подготовка, желаещи да получат начална 
и/или специална военна подготовка, могат да преминат курс, организиран от 
Министерството на отбраната. Курсовете за начална и/или специална военна 
подготовка на българските граждани се обявяват със заповед на министъра на 
отбраната и се издават в ,,Каталог на курсовете за начална и специална 
подготовка”, в който се определят мястото на обучение, броят на обучаемите в 
съответния курс, наименованието на курсовете по специална военна подготовка, 
продължителността на курсовете, редът за кандидатстване и други специфични 
изисквания. 

              Обучението на български граждани в курсове за начална и/или специална 
военна подготовка се провеждат в специализирани учебни центрове. Обучението в 
курсове за начална военна подготовка се организират от структурата по човешките 
ресурси към министъра на отбраната въз основа на обобщена заявка от Централното 
военно окръжие, а курсовете за специална военна подготовка от командващия на 
Съвместното командване на силите, от командирите на видовете въоръжени сили 
или от ръководителите на структури на пряко подчинение на министъра на 
отбраната въз основа на заявки от Централното военно окръжие. 

              Курсовете за начална военна подготовка са с продължителност до 90 
учебни часа, а за специална военна подготовка – не по-малко от 90 учебни часа. 

               В курсовете за специална военна подготовка се включват само български 
граждани, успешно преминали курс по начална военна подготовка. Изключение се 
прави само за студентите, служили военна служба в различните родове въоръжени 
сили на Р. България. Курсовете за специална военна подготовка се провеждат под 
формата на практически занятия, показни военизирани занятия и военни игри или 
стажантски курсове. 

                 1. Българските граждани, желаещи да се обучават в курсове за начална 
и/или специална военна подготовка, подават заявление в съответните териториални 
структури на Централното военно окръжие (военните окръжия, областните военни 
отдели и офисите за военен отчет в общините), като прилагат следните документи: 

1.1. автобиография; 

1.2. копие от диплома за завършено образование; 

1.3. лична амбулаторна карта с отразен актуален здравословен статус/етапна 
епикриза/; 



1.4. експертно решение, удостоверяващо годността за военна служба, издадено от 
Централната военномедицинска комисия към Военномедицинска академия; 

1.5. експертно решение за психологична пригодност, издадено в Центъра по 
психично здраве и превенция - ВМА /прилага се служебно/. 

1.6. свидетелство за съдимост; 

1.7. декларации за наличие на обстоятелствата по чл. 141, ал.1, т.4-7 /т.7 при 
условие, че е служил/ от Закона за отбраната и въоръжените сили на Република 
България. 

1.8. удостоверение от регионалния център за психично здраве /психодиспансер/. 

                2. Българските граждани без военна подготовка, желаещи да получат 
начална и/или специална военна подготовка трябва да отговарят на следните 
изисквания /чл. 59, ал.1,2 - Закон за резерва на ВС/: 

2.1. да са пълнолетни граждани на Република България и да нямат друго 
гражданство; 

2.2. да са годни и психологически пригодни за военна служба; 

2.3. да не са осъждани за умишлено престъпление от общ характер; 

2.4. срещу тях да няма образувано наказателно производство за умишлено 
престъпление от общ характер. 

С обявяването на курса могат да се определят и други специфични изисквания извън 
посочените по горе. 

           3. Началникът на териториалната структура на Централното военно окръжие 
организира: 

3.1. приемането и регистрирането на документите на кандидатите; 

3.2. разясняване на изискванията и реда за приемане и провеждане на 
подготовката. 

               Началникът на Централното военно окръжие със своя заповед организира 
реда за подбор и определя кандидатите, които отговарят на изискванията за 
обучение в курсовете по начална и/или специална военна подготовка. Решението е 
окончателно. 

             Определените по реда кандидати се зачисляват в курс за начална и/или 
специална военна подготовка със заповед на министъра на отбраната или на 
оправомощено от него длъжностно лице. 

          Началникът на Централното военно окръжие организира информирането на 
определените и зачислени в курс български граждани за началото, мястото и 
продължителността на подготовката. 

         4. Българските граждани при явяването си в специализираните учебни 
центрове сключват договор за обучение, като за времето на курса им се 
осигурява/чл. 59, ал. 3 - 5 - Закон за резерва на ВС/: 

4.1. настаняване, изхранване и униформа, при условия и по ред, определен с 
акт на министъра на отбраната; 



4.2. безплатно медицинско обслужване 

4.3. задължително застраховане срещу смърт и неработоспособност вследствие 
на злополука при изпълнение на задължения във връзка с обучението. 

             Студентите в гражданските висши училища, военните академии и висшите 
военни училища могат да придобият начална и/или специална военна подготовка в 
курсове, разкрити от министъра на отбраната, съгласувани и организирани със 
съответните ръководства на висшите училища. Курсове могат да се провеждат освен 
във военна академия ,,Г.С.Раковски”-София и във висшите военни училища/техните 
факултети – В. Търново, Долна Митрополия, Шумен и Варна. Курсове могат да се 
провеждат и във всички други висши училища в страната, при сключено 
двустранно споразумение между висшите училища и Министерство на 
отбраната, като в него могат да се предвиди обучение, провеждано и от 
преподаватели от граждански висши училища. 

           До 15.04. – за лято 2014г. и до 31 юли - за следващата академична година 
ректорите на гражданските висши училища могат да изпращат до 
Министерството на отбраната заявка-предложение за сключване на договор за 
обучение на студенти в курсове, определени в Каталога на курсовете по начална 
и/или специална военна подготовка /съгласно разпоредбите на ,,Наредбата на 
Министерски съвет – за условията и реда за разкриване и осигуряване дейността на 
курсове по начална и/или специална военна подготовка във висшите училища и за 
подготовката на учениците от средните училища”/ . Заявката включва наименование 
на курса и период за провеждане на e-mail: d.dimanov@mod.bg  

        Участието на студентите в курсовете е доброволно, като провеждането им е по 
решение на органите за управление на съответното висше училище или военната 
академия. Тематиката на курсовете се определя от министъра на отбраната. 

         Курсовете могат да се организират и провеждат под формата на 
специализирани модули и семинари, групови и практически занятия, 
демонстративни военизирани занятия и военни игри или стажантски курсове. 

              Обучението по начална и специална подготовка завършва с полагане на 
изпити по учебната програма на съответния курс. На успешно издържалите се издава 
свидетелство /удостоверение/ за завършено обучение при условията и реда на 
наредбата за държавните изисквания на документите, издавани от висшите училища. 
Всеки български гражданин, успешно завършил обучението, полага военна клетва по 
реда на уставите на въоръжените сили в съответния специализиран учебен център, в 
присъствието на началника на съответната териториална структура на Централното 
военно окръжие (Областен военен отдел). Присвоява им се военно звание по реда на 
уставите на въоръжените сили и се вписват на военен отчет. 

 

Участието в поддържане на сигурността на държавата,  

собствената готовност за нестандартни ситуации и защитата на Отечеството 

 е дълг на всеки български гражданин! 

 Бъдете винаги подготвени!  


